

多地竞速“海洋预制菜”，日照下出先手棋

渔业资源丰富，精深加工产业链完备，产业优势得天独厚

文/片

记者 黄寿赓 安臻 刘涛

行业首个全国性大会 150余家展商集体亮相

2月24日上午10点，海洋食品预制菜博览会刚正式开展，展厅内就挤满了各类的观展者。其中有当地市民，有业内同行，还有餐饮采购商。参展企业则将自己的主打产品摆放到了显眼位置并提供了试吃。一时间，展馆内各式海鲜菜肴飘香。

展会现场，山东美佳集团有限公司、山东荣信水产食品集团股份有限公司、日照双威海洋等，日照当地规模较大的海洋食品预制菜企业集体亮相，他们有着种类众多的各式产品，涵盖预制菜“即食”“即热”“即烹”“即配”多类型。美佳公司工作人员介绍称，本次展会上带来的产品都是公司预制菜产品体系中比较有代表性的一部分，以求通过展会跟下游客户建立起联系，拓展自己的销售范围。

除了日照本地预制菜企业，本次大会还吸引了多家来自全国各地的水产品预制菜企业参加。

广东仙泉湖水产连锁有限公司是来自广东珠海的一家企业，公司采取“新型基地+专业养殖户+品牌连锁”的产业链管理模式，主营各类脆鱼片。现场工作人员告诉记者，企业目前正在开拓北方市场，主要面向餐饮B端（企业用户商家）。仅博览会首日上午，他们就接触了八九十个客户，未来将作进一步洽谈。

主营鲢鱼和鳙鱼产品的杭州千岛湖发展集团有限公司也亮相博览会，同样带来的是主要面向餐饮B端的产品，工作人员介绍，“对于水产品来说，餐厅养鱼与杀鱼会产生大量人工成本，我们企业的产品通过技术上的提升，最大限度降低产品与活鱼之间的口感差距，从而降低餐厅水产环节中的成本”。

记者注意到，现场观展人群中，除了附近来体验新兴事物的居民，餐饮企业占据绝大多数，他们多是来现场尝试完善自己的供应链体系的。日照嘉豪书香气里养老社区郭经理对记者称，“我们单位食堂主要提供园区内部人员用餐，此前都是人工配菜，现在预制菜可以省去不少加工环节，提升食堂运行效率。”

品牌化助力日照预制菜 弯道超车

我国预制菜始于上世纪90年代，麦当劳、肯德基等国际餐饮巨头进入中国大陆，一些工厂开始为其配送半成品菜，成为最早的预制菜雏形。直到2020年左右，预制菜才开始成为行业发展的另一个方向。

艾媒咨询预计，未来几年我国预制菜市场将延续较高的增长速度，预计2026年，我国预制菜的市场规模将突破万亿元。日前印发的2023年中央一号文件



◀ 博览会现场，观展者参观、品尝各类海洋食品预制菜。

开袋即食的甜虾、稍稍加热就能食用的烤星鳗、与酱料包搭配出售的切块鱿鱼……在2月24日举办的2023中国（日照）海洋食品预制菜产业发展大会上，1000余种涵盖海洋食品预制菜领域，“即食”“即热”“即烹”“即配”等多类型的产品被摆上展台。

来自全国各地的150余家参展商在大会上集体亮相。本次大会是多地竞速预制菜背景下，海洋食品预制菜行业内首个全国性大会，这也意味着在当下各地“争食”预制菜的背景下，日照下出“先手棋”。

中又明确提出：“提升净菜、中央厨房等产业标准化和规范化水平。培育发展预制菜产业。”这是预制菜首次写入中央一号文件，为产业发展再添利好政策。

在预制菜行业的构成中，海洋食品占据重要地位，《中国水产预制菜研究报告2023》显示，2022年中国水产预制菜行业规模达1047亿元，同比增长16.8%，预计未来中国水产预制菜市场保持较高的增长速度，2026年水产预制菜市场规模将达2576亿元。同时，基于海鲜难储存等自身特点，海洋食品成为预制菜行业内门槛较高的一类。

目前，在国内海洋食品预制菜版图之上，广东湛江、浙江普陀、辽宁大连等多地正在凭借自身特色产业基础与政策拉动，竞速“中国海鲜预制菜之都”。在这场抢占先机的竞争中，日照率先亮出了自己在产业基础上的“家底”。

作为一座海滨城市，日照渔业资源丰富，贻贝产量全国第一，中国对虾、两城虾皮、霸王鞭、刺参、西施舌、大竹蛏等水产品具有较高知名度。

基于资源禀赋，日照海洋产品加工行业历史悠久，技术、口碑积累和经验优势明显。在美佳集团、荣信集团等龙头企业的带动下，日照市海洋食品产业吸纳从业人员2万多人，形成了养殖、捕捞、仓储、生产加工、包装标识、销售出口一、二、三产业融合，养殖捕捞——初加工——精深加工的完整产业链，为日照市

发展海洋食品预制菜产业提供了得天独厚的条件和优势。

据统计，日照市从事海洋产品生产、加工企业达200多家，水产品总产量超过50万吨，产品远销欧美、日韩、东南亚等100多个国家和地区。预制菜企业数量已达百余家企业，其中水产品预制菜相关企业约占40%。

“水产品是日照预制菜的主力和特色，品牌化是助力日照预制菜弯道超车的战略手段。”农本咨询创始人贾枭指出，对相关地区而言，率先打造“海洋预制菜之都”，抢占制高点，对推动产业升级，构建其在中国预制菜版图中的地位意义重大。

多家本地龙头企业领跑 “打法”有何启示

在日照海洋食品预制菜发展过程中，此前主要经营海产品加工出口的山东美佳集团有限公司、山东荣信水产食品集团股份有限公司等几家企业凭借多年在行业内的积累，成为当下新风口中的领跑者。

美佳集团旗下日照佳天下食品有限公司总经理孙光爵告诉记者，美佳集团此前一直专注于出口业务，2016年以来，海水产品出口连续6年第一。从2021年春天，美佳集团启动以国内循环为主体、国内国际双循环的市场化转型，在这个过程中，海洋食品预制菜成为重要的“抓手”。目前，从海洋到陆地、从鱼鲜到果蔬，美佳集团已经初步形成了以蟹柳系列产品为头雁，拥有600多个单品的预制菜雁阵产品体系。

与美佳集团类似，荣信集团此前也是一家专注于出口的企业，每年出口量能够达到3万吨，从2019年开始，公司逐渐面向国内市场发力预制菜产业。山东荣信集团常务副总经理孙伟介绍称，“目前出口市场基本稳定，想要实现大规模增长难度较大，而参考国外食品行业发展趋势，国内的预制菜产业尚处起步阶段，所以公司将国内预制菜作为新的机遇。”

正如孙伟所言，国内海洋食品预制菜成为当地不少原本主营加工出口企业实现“双循环”的重要途径。

纵观上述三家日照企业，均是做海产品加工出口出身，它们此前的精力主要集中于保证产品质量、维护现有国外客户群

体，对于国内市场开拓经验相对缺乏，尤其是想在当下各类品牌厮杀中脱颖而出难度不小。无法在国内市场打出品牌知名度，几乎成了所有出口转内贸企业的通病。

对此，作为规模较大的美佳集团，其选择是充分参与产品品类竞争。孙光爵坦言，“并不是所有的产品都能成功，但是我们得有，这也随之带来了成本的增长，想要降低成本就看企业在各环节的控制水平了。”

荣信集团与佳食食品的选择更加现实，选择聚焦几个大单品，目的是使企业能够率先切入赛道，拿下市场份额。

破局C端市场 如何打通“最后一公里”

作为新兴事物，预制菜在B端，尤其是餐饮渠道被广泛推广开来的同时，在直接面向个人消费者的C端，仍旧要有很长的市场教育的路要走。

由于海洋食品预制菜销售半径受运输半径影响，跨区域的消费者对产品的认知度低，烹饪方法掌握程度差。同时，不同地域对海洋食品的口味偏好也不同，这就更增添了C端市场教育的“壁垒”。要想扩大市场，企业必须要通过产品升级和对标的渠道开发，使产品最大限度接近用户和消费者，并且促进品牌发展，才能被市场广泛认知。

基于自身体量，美佳集团选择在各地建设城市分销中心承担市场开拓任务。孙光爵告诉记者：“目前，我们已经在北京、上海、重庆、广州、成都等10个城市建立分销中心，3月份还要再布局3个，预计2023年城市分销中心数量将达到20个，全面布局国内市场。”

对于荣信等企业来说，企业直接下场做市场意味着高额投入，社区团购、电商直播成为其触及C端消费者的重要渠道。

与此同时，餐厅也正在成为预制菜C端推广的“桥头堡”。

本次中国（日照）海洋食品预制菜产业发展大会，除了参展的150余家企业，还吸引了海鲜委的50余家采购商、40余家社区联盟、海产品行业的自媒体大V30余人到场参与，他们也成为C端市场教育的中流砥柱。据统计，本次展会累计入场5.7万余人次，现场海洋食品上下游企业累计达成合作协议63项。

身边正能量

齐鲁晚报 天天正能量 壹点公益

2023年3月5日是第60个学雷锋纪念日。3月1日，齐鲁晚报·齐鲁壹点、阿里公益天天正能量发起“‘壹’起做好事 天天正能量”——纪念学雷锋活动60周年座谈会。通过获奖正能量人物再回访活动，展现新时代雷锋的心路历程和思想变迁，通过一场主题座谈会挖掘这些凡人善举背后带来的社会意义和价值，并通过持续征集寻找身边的正能量，倡导全社会一起做好事，将雷锋精神代代传承下去。

届时，全国道德模范、孝亲敬老之星、最美志愿者房泽秋，济南市民巡访团团长辛安，全国爱国拥军模范、三八红旗手齐亚珍，“淘书爷爷”钱玉田，曾在16楼徒手救人的贺安友，继承父亲的雷锋纪念馆的刘安等正能量人物将悉数到场，为大家讲述新时代雷锋精神的故事。

活动将同步在“壹点天元发布厅”启动，作为齐鲁壹点自主研发的元宇宙产品，观众可以沉浸式观看和参与这场温暖满满的座谈会。用户届时可以通过H5入口进入“天元发布厅”，齐鲁壹点会为每个用户打造一个专属的“数字分身”，大家还可以根据自己的喜好选择人物形象。您可选择台下观众席落座，用户之间可以对话交谈，也可以从不同角度看到舞台场景，获得强烈的临场感和沉浸感。

公告

山东省临沂市沂河新区白沙埠镇乔家湖村苏洪强于2017年7月14日早4点30分左右在自家门口捡拾一名男婴，取名为苏乔，自行抚养至今，捡拾年龄约为半个月，用白色印花被包裹，放在一个纸箱里，无其他物品及文字，请孩子的亲生父母、其他监护人或知情人士与山东临沂市兰山区白沙埠镇派出所联系，电话：0539-7305083，当事人联系电话：13954988909。自公告之日起60日内无人认领和反映线索，我们将按法律程序予以办理相关手续，特此公告。



2023年2月28日